

求解乡村振兴五问 ——从全国两会看三农发展

脱贫之后怎么干?

当前,我国所有贫困县实现脱贫摘帽。如何巩固拓展脱贫成果,不发生规模性返贫,广受关注。

“十四五”规划纲要草案提出,严格落实“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”要求,建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制。政府工作报告强调,对脱贫县从脱贫之日起设立5年过渡期,保持主要帮扶政策总体稳定。

产业是根本。“这几年脱贫地区特色产业普遍搞起来了,但技术、资金、市场还不强。要发展加工、延长产业链,提升发展质量。”全国人大代表、甘肃兰州牛肉拉面行业协会会长马利民说,今年他们将开发预包装食品,夯实产业基础。

“防止因病致贫返贫是‘硬骨头’,今后对口支援要更精准,分层分级做好重点人群健康管理、大病救助、社会互助等。”全国人大代表、湖南省郴州市第一人民医院院长雷冬竹表示。

粮食安全怎么保?

“解决好吃饭问题始终是头等大事,我们一定要下力气也完全有能力保障好14亿人的粮食安全。”政府工作报告中的这句话,引起代表委员强烈共鸣。

种子和耕地,是两个关键。“十四五”规划纲要草案提出,加强种质资源保护利用和种子库建设,加强农业良种技术攻关,有序推进生物育种产业化应用,培育具有国际竞争力的种业龙头企业。

全国人大代表、农业农村部副部长唐仁健表示,正会同有关部门研究制定打好种业翻身仗的行动方案,力求10年左右时间实现重大突破。海洋渔业种质资源库已开建,新的农作物种质资源库今年将建好,在关键核心技术方面要尽可能突破,加快培育有繁殖力的一体化种子企业。

“加强知识产权保护势在必行。”全国政协常委、中化集团董事长兼中国化工集团董事长宁高宁说,加强种业知识产权保护立法,加大对违法侵权的执法力度,营造鼓励创新和公平竞争的环境,才能彻底改善种业发展环境。

民族要复兴,乡村必振兴。“十四五”规划纲要草案对全面实施乡村振兴战略做出全面部署,政府工作报告也提出一系列新举措。

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,农业、农村、农民将面对哪些新课题,呈现哪些新变化?

乡村产业怎么兴?

从大路货到新奇特,从“路边卖”到“网上卖”,从卖产品到卖风景……乡村产业日渐红火。“十四五”规划纲要草案提出,发展县域经济,推进农村一二三产业融合发展,延长农业产业链条,发展各具特色的现代乡村富民产业。

代表委员们认为,既要注重产品“调优”,也要生产方式“调绿”。

“推动种养加结合和产业链再造,提高农产品加工业和农业生产性服务业发展水平,壮大休闲农业、乡村旅游、民宿经济等特色产业,都是

重要抓手。”全国政协委员、东北财经大学教授武献华说。

“要多措并举推广以‘减肥、减药、节水’和‘耕地质量提升、作物产量提升和农产品品质提升’的生态种植模式。”全国人大代表、金正集团董事长万连步建议。

农村环境怎么建?

当前,我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡,最大的不充分

是农村发展不充分。“十四五”规划纲要草案提出,建立健全城乡要素平等交换、双向流动政策体系,促进要素更多向乡村流动。

“城乡融合发展,人才仍是瓶颈。”全国人大代表、重庆市巫山县委书记李春奎认为,既要做增量,吸引“新农人”,还要激活存量,发挥“土专家”“田秀才”等作用。

全国政协委员、江苏省住房和城乡建设厅厅长周岚表示,围绕深化农村宅基地制度改革试点,探索宅基地所有权、资格权、使用权分置实现形式,积极探索实施农村集体经营性建设用地入市制度,规划纲要草案都做出部署,有利于城乡融合发展和乡村建设行动深入实施。

“城乡融合发展,人才仍是瓶颈。”全国人大代表、重庆市巫山县委书记李春奎认为,既要做增量,吸引“新农人”,还要激活存量,发挥“土专家”“田秀才”等作用。

全国政协委员、中国农业技术经济学会会长陈萌山认为,健全城乡融合发展的体制机制,必须深化农业农村改革,加强农业农村发展要素保障。

“城乡融合发展,人才仍是瓶颈。”全国人大代表、重庆市巫山县委书记李春奎认为,既要做增量,吸引“新农人”,还要激活存量,发挥“土专家”“田秀才”等作用。

全国政协委员、江苏省住房和城乡建设厅厅长周岚表示,围绕深化农村宅基地制度改革试点,探索宅基地所有权、资格权、使用权分置实现形式,积极探索实施农村集体经营性建设用地入市制度,规划纲要草案都做出部署,有利于城乡融合发展和乡村建设行动深入实施。

“城乡融合发展,人才仍是瓶颈。”全国人大代表、重庆市巫山县委书记李春奎认为,既要做增量,吸引“新农人”,还要激活存量,发挥“土专家”“田秀才”等作用。

全国政协委员、江苏省住房和城乡建设厅厅长周岚表示,围绕深化农村宅基地制度改革试点,探索宅基地所有权、资格权、使用权分置实现形式,积极探索实施农村集体经营性建设用地入市制度,规划纲要草案都做出部署,有利于城乡融合发展和乡村建设行动深入实施。

“城乡融合发展,人才仍是瓶颈。”全国人大代表、重庆市巫山县委书记李春奎认为,既要做增量,吸引“新农人”,还要激活存量,发挥“土专家”“田秀才”等作用。

城乡之间怎么融?

当前,我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡,最大的不充分是农村发展不充分。“十四五”规划纲要草案提出,建立健全城乡要素平等交换、双向流动政策体系,促进要素更多向乡村流动。

“城乡融合发展,人才仍是瓶颈。”全国人大代表、重庆市巫山县委书记李春奎认为,既要做增量,吸引“新农人”,还要激活存量,发挥“土专家”“田秀才”等作用。



正是春耕备耕时节,为不误农时,日前,国家电网四川省广安华蓥市供电公司的党员和青年志愿服务队,带着检修设备和用电安全知识,走村串户巡视、检修春耕供电设施设备,并帮助劳弱农户抽水整田、播种育苗,确保春耕生产顺利进行,为乡村振兴打下坚实基础。图为近日,志愿服务队行走在华蓥市高兴镇马家嘴村,给变压器更换老化电线,为农户抽水整田、播种育苗。

(邱海鹰 谢丽萍 摄影报道)

丹棱县:以橙为媒,走出特色产业振兴路

创新案例 CHUANG XIN AN LI

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。眼下正是眉山市丹棱县“春见”销售旺季,行走在丹棱的乡村,漫山遍野的“春见”挂满枝头,果农们正忙着采摘新鲜“春见”,到处一派丰收景象。

桔橙为依托 带动群众振兴乡村

近日,在丹棱县齐乐镇石河村7组村民吴思超的果园里,10余名工人正娴熟地进行采果、选果、装箱、装车等工作,吴思超则拿着本子记

录着“春见”称重的数据。

“今天现场卖了近3万元的‘春见’,装好车后要赶着发往大连。”吴思超笑着说,她家今年共种植了3亩左右“春见”,产量约在5000公斤。

来自辽宁省大连市的商人郝学连一边叮嘱包装工人做好装箱工作,一边与当地果农沟通“春见”的市场行情。当天,除了吴思超家的“春见”,他还要采购村上其余几户果农的果子。据郝学连介绍,他来丹棱采购桔橙已有10余年,每年采购时间从春节前持续至4月底结束,仅“春见”这一种桔橙,今年已采购了100万公斤。

果农们忙着采摘销售,不少电商从业者也瞄准商机,纷纷在网上推销丹棱“春见”。

“大家好,今天给大家分享的是

来自丹棱县的‘春见’。‘春见’个头大,水分足,要下单的抓紧哦,现摘现发……”当天,在丹棱县齐乐镇群力村,电商从业者万淑正在直播平台销售“春见”。

2个小时的直播结束后,万淑又马不停蹄地核对网络订单,当天就要将直播卖出的“春见”全部打包装箱,销往全国各地。据了解,万淑是一名返乡创业的大学生,自2017年踏入电商行业后,连续几年都通过电商渠道将丹棱桔橙销往全国各地。眼下是丹棱“春见”的成熟季,他通过电商直播平台每天能销售几千公斤“春见”。

据丹棱县农业农村局相关负责人介绍,今年该县各类晚熟桔橙种植面积达18万亩,目前已实现产值近15亿元。现在,丹棱果农70%以

上的收入来自桔橙产业,桔橙已成为当地果农增收的强大引擎,更是该县乡村振兴的重要基础。据统计,2020年,该县农村居民人均可支配收入达21441元,其中晚熟桔橙贡献值达1万元以上。

多条腿走路 做强产业做优链条

果业公司作为丹棱桔橙产业全产业链上的重要一环,在丹棱桔橙的销售中扮演着重要角色。日前,在丹棱县生态果园集配中心,负责人陈波正指导着200余名工人对“春见”进行分级挑选、打包装箱。不久后,这些经过分级包装的“春见”将销往全国各地。

据陈波介绍,中心自春节后复

工以来,每天要包装10余万公斤桔橙,装满大型货车10余辆,开工以来产值已上千万元。今年,陈波除了沿用往年的销售策略外,还采取直销、代销和线上销售三种形式,通过“多条腿走路”拓宽桔橙销售渠道,做强丹棱桔橙产业。

桔橙产业的深加工,是丹棱桔橙产业未来发展的主要方向。当天,在位于青神县的四川威兰特食品有限公司果酒灌装生产车间,数十名工人正有序进行着封箱、打包等工序。作为眉山市首家桔橙类发酵果酒生产基地,基地自去年5月投产以来,果酒销售持续向好,去年实现产值近4000万元。

“预计今年公司产值在8000万元至1亿元之间。”该公司负责人倪伟介绍,截至目前,公司今年销售收入已超

过2000万元,销售市场前景广阔。下一步,公司将以桔橙为依托,研发与桔橙相关的饼干、纳豆等产品,做优桔橙产业链条,提高桔橙附加值,让丹棱桔橙走向更广阔的市场。

丹棱被誉为“中国桔橙之乡”,有着全国绿色食品原料(杂柑)标准化生产基地、全国最大优质不知火生产基地。桔橙作为丹棱的首位产业,该县正通过政府搭台、商超对接、媒体助推、专家助力等多种方式,极大提升丹棱桔橙的知名度和美誉度,不断扩大市场影响力和品牌力,拓宽销售渠道,助推丹棱乡村振兴和农业产业高质量发展。

(王琴 本报记者 苏文保)